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Un condensatore sferico ha armature di raggio interno R; = 8 cm e R> = 14 cm. Lo spazio all’interno del
condensatore ¢ riempito da un liquido dielettrico di costante relativa & = 3.0. Tra le armature viene posta
una differenza di potenziale &= /5 V, col polo positivo sull’armatura interna.

1. Determinare la capacita del condensatore.
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2. Mantenendo connesso il generatore, il liquido dielettrico al suo interno viene svuotato per meta del
suo volume. Calcolare la nuova carica totale fra le armature
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3. Calcolare le densita di carica presenti su entrambe le armature nella parte asciutta e in quella
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Problema 2

Un nastro conduttore rettilineo molto lungo e di spessore trascurabile ha larghezza d = 2.5 cm e viene
percorso longitudinaimente da una corrente elettrica Iy = 36.0 A. Si consideri un punto P posto sul piano del
nastro 2 una distanza ! = 6.0 cm dall’asse del nastro.

1. Determinare I’intensita del campo magnetico generato dal nastro in P.
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2. Sul punto P viene posta una bobina circolare composta da 20 spire di raggio » = 7.0 mm. Nella
bobina scorre una corrente I; = 0.50 A. L’asse principale della bobina ¢ parallelo all’asse
longitudinale del nastro. Si calcoli il momento di dipolo magnetico associato alla bobina
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3. Calcolare I’energia guadagnata dalla bobina nel caso in cui a essa venga permessa una libera

rotazione.
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Si consideri il circuito in figura 1, con £= 15V, C; =
mH. Inizialmente gli interruttori sono tutti aperti.

Al tempo #p = 0 si chiude I’interruttore Ti. Calcolare la quantita di carica presente su ogni
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condensatore al tempo t1 =350 us.
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2. Al tempo ¢; si riapre I’interruttore T e si chiude I'interruttore To. Calcolare la corrente cucolante nel
circuito al tempo £2 = I ms BaA=-83s" Blzlln
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3. Per ottenere un andamento smorzato oscillante della corrente dopo I’istante #; si ha a disposizione un
resistore di resistenza variabile. Si indichi il valore della resistenza e dove essa dovrebbe essere
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posizionata nel circuito per avere tale condizione.



